

### 挑戰法治必受嚴懲 不容外力插手抹黑

黃之鋒、周庭、林朗彥因組織、參與去年6月21日包圍警察總部的違法行動，分別被控煽惑及參與未經批准集結等罪行，昨日在西九龍法院分別被判囚13.5、10和7個月。黃之鋒等3人有組織、有預謀地煽惑不守法市民包圍警察總部，企圖以大規模非法集結挑戰警方權威、癱瘓特區政府管治，違法惡性很大。黃之鋒、周庭等人是組織、煽動違法暴力的慣犯，目無法治、置張猖狂，如今判囚是罪有應得，是法治公義得到彰顯。法官的判決顯示香港作為法治之區，挑戰法治必受法律制裁，不容外力勢力插手抹黑。

去年「6·21」包圍警察總部一幕，港人至今歷歷在目。當日黃之鋒等人作為煽動者、策劃者，以「和平示威」、「合理抗爭」為掩飾，號召、刺激、慫恿大批不守法者圍堵警總，數千警務人員被囚長達十多小時，連老弱、病患、孕婦不適求醫也受阻。其間有暴徒更挑釁、侮辱甚至襲擊警員，肆無忌憚地破壞警總設施，挑戰香港法治的底線。所幸的是，警方保持最大的克制忍耐，竭力避免嚴重衝突傷亡事件發生，沒有釀成不可收拾的局面。但黃之鋒等人公然煽動暴力衝擊、挑戰法治鐵證如山，對香港公共秩序、公眾安全的傷害罪不可恕。

警隊是維護本港法治、管治的中流砥柱和最重要防線，是「一國兩制」下的特區政權的重要象徵。警察總部作為警隊有效運作的中樞機構，遭暴徒長時間包圍，運作受到嚴重阻礙，警員連自身安全都受到威脅，香港法治穩定、市民人身安全更難言有保障。黃之鋒、周庭等3人控制的「香港眾志」，以反國家民族、鼓吹「香港自

決」為目標，黃之鋒長期把這種邪惡目標標榜行動，用「理想崇高」作幌子，肆無忌憚地挑戰法治、衝擊管治，完全視法律如無物。2014年違法「佔中」前夕，黃之鋒等人衝擊政府總部，曾被上訴庭判監禁，雖然其後終審法院裁定黃之鋒等人上訴得直，但終審法院表明，日後黃之鋒等人非法集結案只要涉及暴力，即可考慮判囚。但由違法「佔中」到修例風波，黃之鋒、周庭等人從不汲取教訓，從未停止過煽暴煽仇、反中亂港，違法行動反而變本加厲。

如今法庭依法對黃之鋒等判處監禁並拒絕保釋，發出清晰警訊，香港司法制度公平公正，違法犯罪就要受到法律的懲罰，即使有外部勢力冠以「人權鬥士」、「民主女神」等冠冕堂皇的名號，甚至替其撐腰發聲，也沒有逃避刑責的特權。但在黃之鋒案判決公布後，英國外相藍韜文隨即聲言，要求「香港和中央停止打壓反對派」，又指「檢控決定必須是公平公正，並要維護港人的權利及自由」。言下之意判黃之鋒等人入獄是「政治打壓」。違法必究是世界法治國家的共同準則。2001年倫敦騷亂，時任首相卡梅倫曾發誓對犯罪分子和犯罪行為予以「反擊」，英國更設專門法庭對騷亂案速審速判。香港依法懲治黃之鋒等人的違法暴力行為，英國採取雙重標準對待，虛偽之至。

還需要看到的是，黃之鋒等3人自己已經認罪，顯示他們自知違法罪責難逃，這也足以證明所謂「政治打壓」的指責罔顧事實，根本站不住腳。當然，黃之鋒等3人認罪並非真心悔過，只不過是試圖以認罪換取扣減刑期，連「悲情英雄」也顧不得扮下去了。

### 文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

### 統籌力量撲「疫火」 辦法應比困難多

本港昨日單日新增103宗新冠病毒確診病例，是第四波疫情以來第二次破百，其中東華三院方樹泉活動中心單日爆發39名院友確診，令人震驚又憂心。政府早前已要求全港院舍員工強制做病毒檢測，明顯是看到了院舍的高危風險；但預留兩星期讓員工自行前往檢測中心採樣，這樣的安排明顯「歡慢板」。方樹泉中心大爆發顯示院舍是疫情高危險場所，警鐘已響，政府理應加強統籌，非常時期要打破部門的職能局限，調動一切可動用力量，在最短時間內撲滅高危險「火頭」，才是應對疫情的稱職做法。

在昨日急增39名院友之後，方樹泉中心至今共44人染疫，包括3名員工。由於該中心屬殘疾人士宿舍，疫情下絕大部分院舍都「封院」，好大機會是員工在社區感染後傳染給院友。正如衛生防護中心傳染病處主任張竹君介紹，這些院舍內居住大批院友，難以長期戴口罩，也可以在院舍內走來走去。一旦有人染疫，很容易造成全院大爆發。

由於院舍傳播疫情風險高，政府早前已要求全港院舍員工進行強制檢測，但時間跨度卻到本月14日之前，需時兩星期，檢測的效果難免大打折扣；而且院舍員工去檢測中心的過程，容易造成交叉感染，無形中增加院舍被感染的機會。呼吸系統科專科醫生梁子超建議，政府應該安排人手到院舍收派深喉唾液樣本瓶，並在3天內完成，較現時讓院舍

職員自行安排時間去檢測為好。但有官員認為，全港院舍員工約3.8萬人，要在3天內完成上門採樣是「不可能的任務」。

面對院舍疫情繼續爆發的危機，「歡慢板」是不負責任的，當局要想盡辦法變不可能為可能。一名感染的院舍職員，可能導致全院數十人染病；遲一日做檢測，就多一分傳播風險。危機已殺到理身，政府應該特事特辦，不能再以常規思維、慣常手段來處理。具體說，雖然院舍管理屬社會福利署負責，但防疫不能各自為政，需要政府各部門攜手合作，勞工處、社會福利署、衛生署人手不足，可以抽調其他部門人手支援，縱然不能讓非專業公務員去做採樣，但可以讓他們在最短時間派發樣本瓶到各院舍，並在最短時間內收回，以收撲滅疫情「火頭」的效果。辦法應比困難多，集中力量，全力以赴，沒有「不可能的任務」。

參考內地的成功防疫經驗，但凡有疫情爆發，當地政府就宣布進入「戰時狀態」，立即成立專責小組統籌各部門力量，打破部門的界限，公務員不是放假或在家工作，而是加班加點地投入抗「戰役」。這一點值得特區政府借鑒。防疫是本港當前頭等大事，政府各部門必須有強烈緊迫感，加強統籌協調，提升綜合管治能力，積極作為、成功防疫。

# 接種新冠疫苗 港擬全民免費

## 醫老病等高風險群組優先打 料涉300萬人

### 抗擊 新冠肺炎

全球各地致力研發治療新冠肺炎的疫苗，部分已進入最後的臨床階段。香港特區政府食物及衛生局局長陳肇始昨日出席立法會會議時表示，特區政府正透過多種

方法採購新冠疫苗，中央政府亦答應有需要時預留一定數量的內地疫苗予香港。香港訂購疫苗數量為本港人口兩倍，初步構思是全民免費接種，初期優先為醫護、長者、長期病患等高風險群組接種，約涉及300萬人，最快明年中後期可進行較大規模接種，不排除在必要時就使用疫苗進行緊急立法。

香港文匯報記者 文森



特區政府正透過多種方法採購新冠疫苗。圖為港人早前接種流感疫苗。



陳肇始 香港文匯報記者 攝



林健鋒 香港文匯報記者 攝



劉國勳 香港文匯報記者 攝

### 深圳新增一例無症狀感染者

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）昨日，深圳新增一例與香港輸入病例關聯的無症狀感染者，是前日確診港籍跨境貨車司機陳某的密切接觸者。

深圳市衛健委昨日深夜通報稱，該名患者楊某，男，54歲，家住深圳市羅湖區崗崗街道筍崗村146棟。11月30日，港籍司機陳某初篩結果呈陽性後，楊某被判定為陳某的密切接觸者，於12月1日凌晨接受集中隔離醫學觀察，當日新冠病毒核酸檢測結果為陰性。12月2日，楊某再次接受採樣檢測，初篩結果

呈陽性。12月2日晚，深圳市疾控中心覆核，結果亦為陽性。楊某隨即被轉運至深圳市第三人民醫院應急院區，經專家組診斷，為無症狀感染者，目前情況穩定。

經初步流行病學調查，11月29日、30日下午，楊某曾乘坐陳某的貨車回家。經初步判定，楊某的密切接觸者有兩人，均為其同住的家人，兩人已於12月1日接受集中隔離醫學觀察，目前核酸檢測結果均為陰性。此兩人的密切接觸者又有9名，已於12月2日晚全部接受集中隔離醫學觀察。

### 港司機四口岸過關 須每天一檢

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）深圳前日發現一名香港感染新冠肺炎的跨境司機，為了更好地防控疫情，深圳市口岸辦發布通知，自12月2日上午9時起，加強口岸核酸檢測力度，對豁免入境隔離的跨境貨車司機，每天首次入境時100%進行核酸檢測。通知並稱，請跨境司機配合口岸管理處工作人員指揮，為避免口岸擁堵，建議選擇错峰出行。



大量香港司機在文錦渡口岸排隊檢測。

香港文匯報記者李昌鴻攝

### 部分為避防疫 謊報港住址

記者從香港貨櫃運輸業職工總會、港粵運輸司機從業員協會獲悉，深圳市口岸辦給其發送的通知稱，「近期，海關發現部分司機為規避疫情防控措施，向海關謊報香港居住地址。請及時提醒司機，按照疫情防控要求如實申報，否則一旦被海關發現，海關將從嚴處罰，並將處罰情況通報深圳口岸辦，將可能面臨移出豁免名單的進一步處罰。」

對此，貨櫃運輸業職工總會主席陳迪手表示，貨櫃運輸業職工總會和港粵運輸司機從業員協會已給香港跨境司機轉發通知，工會呼籲所有前線司機必須配

合上述要求，嚴格遵守相關入境及在深圳境內提供貨運業務的疫情防控和健康管理規定。若有個別跨境貨車司機嚴重違反有關規例及規定，有可能導致深方考慮禁止或減少跨境貨車司機入境深圳的措施，從而令整個跨境貨車業界及香港社會都面對嚴重的後果。

### 出現排長龍等候檢測現象

陳迪手表示，香港司機現在在每日9時開始在深圳灣、皇崗、文錦渡和蓮塘四口岸過關時需接受核酸檢測。因為現在是每天檢測一次，之前是三天檢測一次，因此頻率大幅增長，香港許多司機出現排長龍等候檢測現象。「這給司機帶來了一些壓力和困擾，但是疫情防控還是應該配合的。」

### 陳肇始指出，衛生防護中心轄下的科學委員會及專家顧問團，正檢視從內地及海外研發商取得的新冠疫苗數據資料，並作出評估。

### 陳肇始：必要時緊急立法

她強調，因疫情屬緊急公共衛生事故，衛生署與香港藥劑業及毒藥管理局，將優先處理有關新冠疫苗的註冊申請，加快審批程序及視乎需要，考慮採取一切必要的措施，包括緊急立法，她說：「會視乎需要，去容許緊急使用任何經證明安全及有效的疫苗，亦不會排除在必要時，緊急立法的可能性。」

至於付費方面，陳肇始表示，政府初步考慮免費讓全港市民接種疫苗，並已預留資金訂購兩倍香港人口的疫苗，但初期會優先為高風險群組接種，包括醫護人員、長者、長期病患者等，預計涉及300萬人。

### 最快明年中後期大規模接種

她續指，根據世界衛生組織資料，預計疫苗在明年會問世，但供應有限，最快明年中後期香港才能進行較大規模接種，現時全球共48款候選疫苗進行臨床實驗，當中11款進入第三階段臨床實驗。

### 林健鋒：內地疫苗效果佳

經民聯立法會議員林健鋒關注，內地已批出幾款疫苗緊急使用，並已有數萬人接種，效果良好，香港能否取得疫苗給港人接種？「他們（內地）真的是急事急辦、特事特辦。香港能否盡快拿到這些疫苗，幫香港人接種？」陳肇始回應說，新一份施政報告指出中央已表明有需要時，會預留一定數量內地研發及生產的疫苗給香港。

民建聯議員劉國勳詢問，如港人接種內地疫苗後，進入內地可否獲豁免檢疫。陳肇始指，目前世衛組織未有相關科學證據及指引，顯示注射疫苗後出行可豁免檢疫。

對於有員工指，新巴城巴要求兼職車長停工，直至另行通知。公司則回覆媒體指，一向因應車務及人手需要而調整兼職車長出勤安排。資料顯示，在第二輪保就業計劃中，城巴獲發8,265萬元補貼，新巴則只申請第一輪保就業計劃。

### 新巴城巴接受全職放「自願無薪假」

香港文匯報訊（記者 文森）政府的「保就業」計劃上月底正式完結後，不少企業或公司陸續推出裁員或放無薪假等節流措施，繼有線寬頻裁減新聞部40人後，新巴城巴昨日表示，由於業務及財政狀況受疫情嚴重打擊，本月1日起接受全

### 職員工申請放「自願無薪假」直至本月底，之後再檢視措施決定是否需要延續。

### 員工指兼職車長被要求停工

據了解，新巴城巴向全職員工發出的通